

文化速写



韩寒建议与百度和解

上周，韩寒起诉百度文库侵权案开庭审理但未宣判。随后，韩寒发博文表示“希望作家维权联盟与百度能够和解双赢，我个人并不赞同维权联盟律师所提出的关闭百度文库的诉求，反而希望百度文库更加壮大，并创造出合理的互利模式，造福到更多

作家和使用者”。不过，作家维权联盟方面并没有接受韩寒的这种“希望”。不同意和解。

特约点评人

叶匡政



网络本身就在改变知识

点的传播与分享方式，也需要作家们改变一些对著作权的理念。如果过于纠缠于传统的著作权理念，只会影响到网络给民众在数字时代带来的知识共享的自由。最好的选择，显然是既能保护网络对信息和知识的共享，著作权利益又能通过网站的利益切割，而非网友支付的方式得以保障。这显然是整个国际社会需要考虑的问题，如何找寻到最合适的法律边界？

据悉，山东省新闻出版局确认：《山东日报》从来没有在出版局注册过，山东省委机关报是《大众日报》。

但显然，自媒体也不能违法，比如谩骂他人或制造虚假新闻，也会受到法律的规范。

虚假媒体账号活跃微博

日前，在爆出县政府将记者关进“小黑屋”的信息后，ID为“山东日报社”的微博账号悄然注销。

但是，当事记者所在单位表示无此事发生。而“山东日报”，却是一家既无注册、也无联系方式的“山寨媒体”。

根

点的自媒体，来自民众，也是为了民众，每个人都可从繁杂的信息中，独立地做出自己的判断。

报上你们的真名！



饭店取名引语言学争议

近日，在湖南有一家餐馆取名叫“妈的厨房”，引发了网友对语言学歧义的争论。

的厨房绝对不是骂人的意思，是妈妈的厨房、妈妈做的菜的意思。”而语言学专家则说，“妈的厨房”在语言学上是一个明显打擦边球

己的选择，就会迫使老板改名。对这类问题，社会和市场的自治会产生它的效果。如果此饭店真因此命名常年爆火，那也是我们的社会和市场出现了问题。

点的利用的是一种语言歧义，既有“妈妈”之意，也易理解成骂人。虽然在开业时，或靠此招能吸引一些人的关注，但也肯定会流失一些忌讳者的客源。我想大概不会

有人在此宴请重要客户，或举行婚宴一类庆贺性的宴席，饭店老板很快会觉得此名得不偿失。

国家互联网信息办公室和国家广播电影电视总局近日联合发布下发《关于进一步加强网络剧、微电影等网络视听节目管理的通知》。

“微电影”受限制

国家互联网信息办公室和国家广播电影电视总局近日联合发布下发《关于进一步加强网络剧、微电影等网络视听节目管理的通知》。

影响力，影响的终究还是“微人群”。

网络剧、微电影等网络视听节目负责。在节目播出前，应组织审核人员进行内容审核，审核通过后方可上网播出。

点的应当说，对于这样一种新型的艺术样式，应当允许市场有一定时间的探索期，因为它显然不会像电影或电视剧那样形成广泛的社会影响。微电影再有

如果微电影的审查限制少一些，专业电影人或草根都会把它作为一种艺术探索方式。比如电影电视中一些

难以表达的题材，可用微电影的方式去尝试，由于它成本低、周期短，风险自然也就小，可以有效地扩充电影人的表达空间，让电影艺术实现一种“微言大义”的表述。

七嘴八舌

新版《现代汉语词典》发行 拒收“剩男剩女”

新版《现代汉语词典》昨天正式发行。新版本词典中收录了许多日常生活中经常使用的时髦词汇，如“给力”、“雷人”、“宅男”、“宅女”等词，其中不少都来自网络。然而也并非所有的网络热词都被收进了词典，一些使用频率很高的网友自创词如“剩男剩女”就被拒之门外。

“走过咖啡屋”：源自西方的“母亲节、情人节”等词，反映中西文化的交流与融合；“低碳、减排、二手烟”等可以看出中国民众环保意识的增强；“北漂、草根、达人、愤青、名嘴、香蕉人、蚁族”等名词直观反映了一些新的社会群体及其特点；“拜金主义、傍大款、买官、贪腐、碰瓷、吃回扣、潜规则、封口费”等词语反映了社会转型期给人们

的价值观带来一些负面影响。

“甜甜小菜头”：收入的新词不少具有口语和方言色彩，符合现代语言生活的需要，“体现了普通话词汇和方言词汇、口语词汇相互流动的关系”。

京城最美公益图书馆 由4.5万根柴禾搭建而成

近日，微博上广泛转发一个神秘的图书馆。它坐落在北京怀柔的山野之中，建筑风格前卫，整个书屋的外观被柴禾覆盖，由45万根柴禾搭建而成，与周围环境自然融合。这里完全是公益性质，无论是村民还是游客都可以随意进出阅览，不少人宁愿驱车数小时，只为一睹这座“最美图书馆”真容。

“万泉”：这里完全是公益的，进屋看书都不收取任何费用，也不知道能维持多久，希望一直能有这么一个地方读读书养养心。

“秋水长天”：耳朵里没有汽车喇叭声，只有蝉鸣，看一本书，和家人安安静静待两天，这就是我想要的

白骨精写给孙悟空的信 新一代神曲“雷焦”网友

最近几日，一首关于《白骨精写给孙悟空的信》在网络上传开来。“空空啊，我是小白，听说你取经已回来，电话为什么不开，难道已把我忘怀……”歌词中类似“雷点”无处不在，白骨精还求空空“带我去见如来，把一切说明白”，后来又穿越回现代，还带上了英文歌词，“因为爱，所以哀，Please tell me why，我梦到和你一起去逛迪拜……”这首歌则被微博网友封为“天雷滚滚的神曲”。

“萍聚”：恶搞还有没有底线啊，好好的四大名著《西游记》的经典桥段就这么给毁了。现在的文艺创作人员，创作出点精品可以吗？

“致远”：真是雷曲年年有，今年特别多。我才听了一句，耳朵就阵亡了。

“月满西楼”：现在的歌词能不能写得有韵味一点呢？怎么让人觉得一点意义都没有！

城市词典

菠菜电影

指那些并不是太惊险也不怎么有趣但是很有教育意义、让人受益的电影。对许多人来说，奶油巧克力一定比清水菠菜美味，但是长久

而言，对身体更有益的一定是菠菜。因此，不时地看看这类电影，就好比定期摄取营养成分一样，对人的身心一定有益。

2+4式团圆

眼下的80后小夫妻大多是独生子女，每到节假日常会为回谁家过年过节而纠结不堪，有的甚至为此争吵不休，影响家庭和谐。困境之下，不

少夫妻反其道而行，把双方的父母接到自己家一起过节，这样既兼顾性地照顾了双方老人，也促进了几个家庭之间的情感交流。